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În procesul de subminare şi abolire a vechilor instituţii ale statului român, un obiectiv urmărit a fost 
organizarea maselor prin lichidarea claselor şi cetăţenilor care ar fi avut opinii şi interese proprii în ce priveşte 
abordarea treburilor publice. În acest context elita nobiliară cu toate capacităţile ei de experienţă, invenţie şi 
gândire a constituit o formă tradiţională de existenţă, fiind ca urmare dislocată din rosturi le ei seculare. 

În contextul înaintării armatei roşii, marea majoritate a nobilimii maghiară fiind funcţionară a unui stat 
încă existent, se îndreaptă în toamna anului 1944 spre vest. La trei zile după instaurarea guvernului Groza se 
anunţă că Transilvania de Nord a fost retrocedată României; urmează o serie de dispoziţii, procese politice, 
internări menite să anihileze rămăşiţele administraţiei ungare, nobilimea maghiară fiind percepută ca o 
componentă a inamicului de război. Astfel groful Teleki Bela, preşedintele partidului din Ardeal a fost 
condamnat Ia moa11e, Bethlen Bela, ultimul reprezentant al guvernului maghiar a fost închis. Foarte mulţi au 
fost deportaţi în lagărele din Bărăgan, alţii fiind internaţi în taberele din oraşele ardelene (Gal! Maria, p. 14 ). 
Conform legii 18711945 au fost naţionalizate pământurile ce depăşeau 50 ha. şi s-au înstrăinat proprietăţi le 
'·absenteiştilor", adică ale tuturor celor care au părăsit ţara după 23 august 1944, ori s-au retras într-un stat ce se 
afla în stare de război cu România. Decretul nr. 1 O 15 din 13 iunie 1946 a modificat într-o oarecare măsură 
dispoziţiile punctului C. Astfel, nu erau consideraţi absenteişti cei plecaţi din Transilvania de Nord după cel de
al doilea Dictat de la Viena şi nu au fost înstrăinate pământurile ce nu depăşeau 10 ha., chiar dacă proprietarii 
s-au retras în Ungaria sau Germania. Aceste dispoziţii au desfiinţat simbolul tradiţional al nobilimii maghiare şi 
totodată sursă de venit, perioada fiind caracterizată de continua luptă pentru existenţă. Păstrarea valorilor 
materiale şi spirituale devine obiectivul esenţial al acestor ani. Majoritatea măsurilor descriu plastic ''lupta'' 
dusă pentru fiecare mobilă, bijuterie familială, simboluri ale unei lumi pe cale de dispariţie. 

Instaurarea "dictaturii proletariatului" nu a fost percepută la "adevărata ei valoare", fiind resimţite în 
primul rând măsurile noului sistem privind proprietatea privată. Reforma agrară din 23 martie 1945 de pildă, a 
fost considerată continuarea procesului de expropiere început în perioada interbelică şi direcţionat împotriva 
minorităţii maghiare. Lichidarea opoziţiei politice, abdicarea regelui, nu determină conştientizarea realităţilor, 
guvernul român, fie el de orice natură, putând fi doar unul duşma. În acest sens e relevantă perceperea la nivelul 
individului a "omului nou". În această imagine se suprapun numeroase concepte de duşman: nu este definit 
numai ca cel ce deserveşte noua ideologie, ci ca şi ţăran, evreu sau chiar senator legionar. 

Adevăratul impact cu realităţile are loc doar în martie 1949. Guvernul a adoptat noi măsuri referitoare la 
agricultură. Sunt fixate cinci "categorii agricole nesocialiste": "proletariatul agricol", ţărani săraci, ţărani· 

mij locaşi, chiaburi şi rămăşiţele clasei moşiereşti (G. Ionescu, p. 219). În noaptea de 2/3 martie, această a 
cincea categorie a cărei proprietate fusese lichidată de către stat a fost ridicată de către miliţie. Casele le-au fost 
imediat ocupate. Sunt transportaţi în municipiile judeţene, pot alege între câteva centre urbane, unde li se va 
fixa domiciliu obligatoriu. În Transilvania, astfel de centre urbane au existat la Târgu-Mureş, Sf. Gheorghe, 
Alba-Iulia, Deva, Cluj, Gherla. Au existat şi cazuri specifice, astfel, în judeţul Mureş tuturor li s-a fixat 
domiciliul obligatoriu în municipiu, iar în judeţul Alba cei ce deţinuseră proprietăţi funciare la mai puţin de 25 
km. de Alba-Iulia nu puteau alege oraşul respectiv. Au fost afectate 3500 de familii pe tot cuprinsul ţării, 
terenurile expropiate acoperind aproximativ 1 mii. ha. (Gall Maria, p. 25). 

În anii domiciliului obligatoriu, majoritatea acestor oameni au trăit în condiţii inumane. Deportaţi cu un 
pachet de max. 25 kg., au fost nevoiţi să-şi procure singuri atât locuinţe cât şi mijloacele de asigurare a 
supravieţuirii. Fiind consideraţi "duşmanii de clasă", era aproape imposibil să se angajeze. "Am fost crescuţi 
foarte sever şi de mici am fost învăţaţi cu munca. Deseori îmi spuneau părinţii: Tu trebuie să fii capabilă să 
lucrezi într-o fabrică la fel de bine ca într-un birou. Numai acest lucru demonstrează că eşti mai presus decât 
alţii." (Bethlen Eva). "Noi trebuie să facem totul mai bine, să devenim exemplu pentru cei din jur, fiind 
purtătorii unui nume istoric. Nu putem să decădem. Noi nu cerem şi nu ne plângem." (Banffy Eva, p. 27). Nu 
expropierea sau condiţiile grele de viaţă au fost considerate adevărate persecuţii, ci umilinţa la care au fost 
supuşi. Acomodarea la noile realităţi sociale s-a dovedit aproape imposibilă. Fiecare din ei a fost considerat un 
duşman şi au fost trataţi ca atare. 

Copiii nobilimii au devenit şi ei automat duşmani de clasă. Numele pe care îl put1au a făcut imposibil 
accesul în învăţământul superior. "În clasa a şaptea, directorul mi-a promis că o contesă nu-şi va termina 
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studiile în şcoala respectivă." (Bethlen Anik6). Bânffy Eva a reuşit să se furişeze în viaţa sportivă a României, 
devenind una dintre înotătoarele selecţionatei naţionale a anilor '50. În pragul succesului a fost îndepărtată 
datorită provenienţei sale "nesănătoase". 

În contextul construirii socialismului, elita nobiliară maghiară a ajuns la periferia societăţii. Acest 
univers plin de vicisitudini nu a fost dublat de un sentiment al disperării. Relatările nu prezintă aproape în nici 
un caz nostalgie, în ceea ce priveşte statutul material de care se bucurau în trecut. Însă ravagiile lipsite de orice 
sens, a căror pradă au căzut castelele, sunt descrise cu indignare. Au fost sortite dispariţiei biblioteci, opere de 
a1tă, mobiliere. Armata Roşie a lăsat în urmă proprietăţi devastate ale căror rămăşiţe au căzut populaţiei din 
zonă. În multe cazuri însă clădirile au fost nimicite şi folosite ca material prim în construcţiile ce au urmat 
războiului. 

Regimurile totalitare, în tendinţa lor de a da naştere "omului nou", se lovesc întotdeauna de formele 
milenare de agregare şi solidaritate umană. Componenţa umană se regrupează, se mişcă în sensul prezervării 
propriei existenţe. Creştinismul reprezentând o determinantă de bază a structurii mentale a omului european, o 
primă manifestare a rezistenţei a devenit, inevitabil, biserica, expresie a supravieţuirii spirituale. Totodată, la 
nivelul individului, credinţa a constituit principala piedică în tendinţa regimului de asasinare a persoanei 
morale. Concomitent, adversităţile nu au determinat anihilarea conştiinţei de elită. În toată această perioadă au 
trăit în funcţie de responsabilitatea ce le-o conferea numele. În dimensiunea cotidiană a vieţii au reprezentat 
pilonii comunităţilor mai restrânse. 

Elita nobiliară maghiară, ca orice altă comunitate umană, este dublu determinată. În primul rând de 
dimensiunea socială, dar în aceeaşi măsură şi de cea psihologică, de imaginea şi conştientizarea identităţii. În 
secolul XX, habitudinile s-au uniformizat în aşa măsură, încât doar o comunitate izolată este capabilă să-şi 
păstreze structurile neafectate. Acest proces de uniformizare a fost într-o oarecare măsură blocat de regimurile 
comuniste. Stigmatizarea a determinat conservarea comunităţii. Ostilităţile şi persecuţiile din această zonă a 
Europei a prezervat prima generaţie. Anii '60 au favorizat modificările şi în acest domeniu, iar generaţia a doua 
şi a treia au adoptat noi considerente de ordin social. Mărturiile înregistrează sentimentul de disociere ca o 
consecinţă a educaţiei şi totodată confirmă existenţa rupturii: "Am văzut forţa părinţilor mei de a trăi, iar în 
ciuda oricărei ostilităţi şi-au păstrat principiile. Am fost şi noi educaţi în această direcţie. Este foa1te trist că noi 
n-am reuşit să ducem mai departe experienţa lor de viaţă. Copii ii noştri s-au rupt de lumea aceea." (Bânffy Eva) 

O dată cu instaurarea regimurilor de "democraţie populară", atât în România cât şi în celelalte state 
satelite Moscovei, elita nobiliară a abandonat orice încercare de a lua parte la viaţa politică. Oficialităţile au 
încercat însă, cu diferite ocazii, să evidenţieze rolul conducător al "duşmanilor de clasă" în cadrul mişcărilor 
antirevoluţionare, creând astfel un mit. În cadrul diferitelor tulburări, în comisiile revoluţionare, pe baricade 
numai sporadic s-au aflat capitalişti sau aristocraţi (Hollas Elvin - Lajtai V er-a, p. 213 ). Conform raportului 
comisiei speciale a O.N.U. referitor la evenimentele din Ungaria din 1956, nu au avut loc propuneri de a 
retroceda domeniile expropiate sau a declara nulă naţionalizarea industriei (Guenos Jânos- Szentirmay Lâszl6, 
p. 172). 

În ceea ce priveşte elita nobiliară maghiară din România, arestări şi condamnări au avut loc în 1957. În 
preajma evenimentelor din Polonia şi Ungaria au luat naştere unele "conspiraţii", fiind solicitaţi şi foşti 

aristocraţi. Bethlen Anik6 a relatat o astfel de încercare: "Un unchi de-al meu şi un preot au iniţiat o 
«conspiraţie», au vizitat toţi cunoscuţii, printre attele au fost şi la noi. Toţi cei vizitaţi au fost arestaţi. Tata a 
fost în vremea aceea în Dobrogea, dacă ar fi fost acasă probabil ar fi fost închis şi el." 

Cea mai serioasă conspiraţie a fost cea cunoscută sub numele de "Vulturul de Oţel", condusă de Hussar 
Janos, fost baron, şi Szamosslay Aladar, preot reformat. La sfârşitul anului 1957, începutul lui 1958 au fost 
arestaţi toţi cei implicaţi. Procesul a avut loc în Teatrul Naţional din Timişoara. Au fost găsite vinovate de 
uneltire împotriva statufui şi regimului 57 de persoane. În contextul revoluţiei in Ungaria, acuzaţii ar fi plănuit 
o revoltă armată cu scopul de a răsturna regimul democraţiei populare din Republica Populară Română şi 

Republica Populară Maghiară şi de a crea un nou stat cu ajutorul financiar al statelor imperialiste din vest. 
Conducătorii au fosrcondamnaţi la moarte şi executaţi, iar 52 de persoane închise, printre care: Bânffy Istvan, 
fost baron, Kuun Zsigmond, fost conte, Csăki Oszkar, fost conte. 

Domiciliul obligatoriu, persecuţiile, în contextul sovietizării, sunt consecinţele nefaste ale revanşei. 
Evenimentele dramatice prin care au trecut sunt asumate din perspectiva mersului istoric. Descendenţa 
nobiliară reprezintă, în primul rând, obligaţii pentru aceşti oameni. În momentul în care mentalitatea egalitaristă 
pare a-i fi anihilat, conştiinţa responsabilităţii asumate, asigură supravieţuirea elitei. 
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